

中国人寿原董事长王滨被判死缓

非法收受财物共计3.25亿余元，隐瞒境外存款5642万余元

2023年9月12日，山东省济南市中级人民法院公开宣判中国人寿保险(集团)公司原党委书记、董事长王滨受贿、隐瞒境外存款一案，对被告人王滨以受贿罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期间依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释，以隐瞒境外存款罪判处有期徒刑一年，决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期间依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对查封、扣押、冻结在案的王滨受贿所得财物及其孳息予以追缴，上缴国库，不足部分，继续追缴。

经审理查明：1997年至2021年，被告人王滨利用担任中国农业发展银行江西省分行党组副书记、副行长，交通银行北京市分行党组书记、行长，交通银行党委委员、副行长，交银国际信托有限公司董事长，中国太平保险集团有限公司董事长，中国太平保险集团有限公司党委书记、董事长，中国人寿保险(集团)公司党委书记、董事长兼广发银行董事长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在贷款融资、项目合作、人事安排等事项上提供帮助，本人直接或者通过其亲属非法收受财物共计折合人民币3.25亿余元。2012年1月起，王滨违反国家外汇管理制度和国家工作人员境



责任公司党委书记、董事长，中国人寿保险(集团)公司党委书记、董事长兼广发银行董事长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在贷款融资、项目合作、人事安排等事项上提供帮助，本人直接或者通过其亲属非法收受财物共计折合人民币3.25亿余元。2012年1月起，王滨违反国家外汇管理制度和国家工作人员境

外存款申报制度，将共计折合人民币5642万余元的外币存入其亲属在香港开立的银行和证券账户，隐瞒不报。

济南市中级人民法院认为，被告人王滨的行为构成受贿罪和隐瞒境外存款罪。王滨受贿数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，使国家和人民利益遭受特别重大损失，论罪应当判处死刑；王滨隐瞒境外存款犯罪系

自首，可予从轻处罚，并与其所犯受贿罪并罚。鉴于王滨归案后如实供述罪行，认罪悔罪，积极退赃，具有法定、酌定从轻处罚情节，对其判处死刑，可不立即执行。同时，根据王滨犯罪的事实和情节，决定在其死刑缓期执行二年期间依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。

据新华社

我国成世界最大船东国

记者9月12日从2023北外滩国际航运论坛新闻发布会获悉，我国船东拥有的船队规模达到2.492亿总吨，从总吨上成为世界最大船东国。

航运业是国际贸易发展的重要保障。目前，海运承担了我国约95%的对外贸易运输量，在保障进口粮食、能源资源等重点物资运输和国际国内物流供应链安全稳定畅通中发挥了重要作用。2022年我国港口货物吞吐量达156.85亿吨，集装箱吞吐量2.96亿标箱。

交通运输部水运局二级巡视员高海云表示，我国港口货物吞吐量和集装箱吞吐量连续多年位居世界第一，世界港口吞吐量、集装箱吞吐量排名前十位的港口中，我国分别占8席和7席。内河货运量连续多年稳居世界第一，内河通航里程世界第一，长江干线连续多年成为全球内河运输最繁忙、运量最大的黄金水道。

据新华社

最高检、公安部挂牌督办5起特大跨境网络诈骗案

记者9月12日从最高人民检察院获悉，为依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动，依法从重打击境内协同犯罪人员，坚决维护人民群众切身利益，最高检、公安部在前期联合督办2批8起案件的基础上，近日联合挂牌督办第三批5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件。

这5起案件分别是福建莆田“9·06”电信网络诈骗案、重庆沙坪坝“5·11”电信网络诈骗案、江苏江阴“6·16”电信网络诈骗案、浙江温州“8·26”电信网络诈骗案、四川乐山“1·12”电信网络诈骗案。据介绍，这批案件均系打击境外电信网络诈骗集团的重点案件，多为组织境内人员通过偷越国（边）境方式赴境外参与诈骗犯罪活动，内部组织架构严密，境内外协同配合，参与人员众多，涉案金额巨大，有的集团还涉及非法拘禁、故意伤害等严重暴力犯罪，社会影响极为恶劣。

新闻链接

跨境电商网络诈骗新特点

电信网络诈骗犯罪不断衍生升级，整体犯罪形势依然严峻，并呈现出一些新变化和新特点：

——境外诈骗集团垄断化，零散、点状式的独立诈骗团伙越来越少，取而代之的是以工业园区、科技园区为幌子的超大犯罪集团。

——犯罪形式复合化，由于集团垄断化，导致集团犯罪链条进一步加长，犯罪形式相互交织，逐步形成一条完整产业链条。

——黑灰产犯罪境外化，随着国内打击力度加大，黑灰产团伙或是将犯罪链条逐步向境外转移，或是在境内大量使用境外通信工具以及服务器设在境外的资金交易平台等，以逃避境内打击。

——技术对抗升级化，黑产技术不断翻新演变，涉及生产、销售、安装、维护全链条，一些本身有正常用途的网络技术，实践中时有被用于违法犯罪，如利用AI换脸技术实施诈骗犯罪，迷惑性更强。

据新华社

居委会一副主任6年私贪17万元

有的村社区“小权微腐”现象渐有发生，手法简单但能屡屡得手

部分农村地区近年来新建或改造了一批礼堂、场馆，旨在为群众提供低价或免费的婚丧场所。然而，个别村干部利用集体资产寻租，一些农村惠民红白馆成为少数人攫利的工具。

红白馆滋生“小权微腐”

2010年，江苏省太仓市浮桥镇政府为满足群众办丧吊唁需求，在该镇建红社区建立孝恩堂，由社区负责日常管理运营。孝恩堂内的空调、锅炉、餐椅等设施设备由社区出资购买，群众使用各类工具设备按每次几十元到几百元不等的标准收取管理服务费，所收费用以经营性收入计入社区村级账目。

太仓市委巡察组巡察期间，接群众反映，围绕孝恩堂管理方式、收费标准、台账记录等方面，与时任建红社区居民委员会副主任、孝恩堂管理人员龚宝成谈话，发现其涉嫌违纪违法问题线索。据调查，龚宝成6年间将收取的部分管理服务费私自截留、非法占为己有，涉及106笔、超17万元。

谨防农村地区“小权微腐”现象

当前类似的“小权微腐”现象渐有发生。有的村社区“高收低报”红白馆管理服务费，用违规款私设小金库；有的村社区负责人、场所管理员将部分管理服务费据为已有，或违规将公共场馆用于私人接待。

受访人士认为，村干部盯上农村红白馆等“蝇贪蚁腐”问题，呈现手法简单但能屡屡得手，单个案例金额不大但频次高、时间长等特点，同时，暴露



出一些农村地区存在集体资产管理虚化，群众监督弱化等情况。

——收、缴不同账，缴多缴少“一言堂”。在龚宝成案中，2014年以来，他采取收钱不入账方式，使用私自购买的收据本，将开具的管理服务费收据存根交由社区财务人员开具电子收据，再根据收据将钱汇入社区公账，完成缴费义务。太仓市人民检察院检察长张云东

介绍，由于未按规定使用正规发票或正规收据，致使社区长期无法掌握孝恩堂真实收入。

——管、用不分家，公款形同“私房钱”。由于农村居民大多使用现金缴费，少有电子转账记录，龚宝成既负责收款结算，也负责日常支出。他经常将收取的管理服务费与个人财产混同，直接从中支取，用于个人日常开销、装修房屋、购买车库等。

集体资产不容觊觎

今年2月，中央纪委印发《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》，要求采取严的措施大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。业内人士认为，刹住少数人借农村红白馆等集体资产谋

私之风，亟待完善监管机制。

加强经营规范性指导，提高制度建设水平。张云东表示，民政、城市管理、自然资源等部门要加强对农村集体资产资源的经营指导，加大实质化监管指导力度。太仓市人民检

察院副检察长李峰认为，应围绕收支管理、票据管理、招投标管理、人员管理等内容细化制度，从源头遏制违法违纪问题。

自上而下推动农村集体资产资源分配公开公正。苏州大学马克思主义学院院长田芝健

说，要常态化开展农村集体资产管理问题专项清查，各级纪委监委、巡察部门要加大对村级重大决策、工程建设、财务管理、人员管理等问题的问责力度，向群众交出“明白账”。

据新华社